

(A类)

中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2025〕133号

中山市文化广电旅游局关于市政协十三届四次会议第134047号提案答复的函

民进中山市委会：

贵单位提出的《关于充分发挥传统村落文化教育功能助力“百千万工程”的建议》（提案第134047号）收悉，经综合市人力资源和社会保障局、市自然资源局、市住房城乡建设局、市农业农村局意见，现答复如下：

一、关于“整治遗留问题，平衡保护利用”的建议

中山是一座历史文化底蕴深厚的城市，传统村落资源丰富。建议中提到将文化价值评估纳入规划，对传统村落进行合理保护、科学修缮，解决产权、开展传统村落产权专项调查，建立产权登记制度，对深度挖掘中山历史文化资源、擦亮国家历史文化名城金字招牌意义重大。从2022年起，为持续做好传统村落的申报工作，市住房和城乡建设局印发《中山市传统村落评价认定评分细则（试行）》，按照文件指导我市7条村落认定为中山市传统村落，并分别建立详细的村落档案，为后续申报国、省级传统村落和文化资源活化利用奠定了丰厚的材料基础。

截至目前，市住房和城乡建设局已推动7个村落入选中国传统村落，协助4个村落成功申报广东省传统村落。

关于加强传统村落保护，做好保护与利用平衡各项工作，需延续工作分工，充分用好市自然资源局等有关部门及资源，避免重复浪费投入。根据职能分工和工作安排，市自然资源局正在有序开展雍陌村、古鹤村、龙头环村等传统村落保护发展规划相关编制工作，对村落选址与自然景观环境特征、村落传统格局和整体风貌特征、历史环境要素特征、非物质文化遗产特征等进行综合分析，评估其历史、艺术、社会等价值。依据分析结果，明确传统资源保护对象，对各类各项传统资源分类分级保护，并将村落及与其有重要视觉、文化关联的区域划为保护区加以保护。同时，对于传统村落里的历史建筑，市自然资源局将继续会同各部门做好修缮指导工作，协助属地镇街全面摸查整理传统村落的不动产登记权属状况，建立权属登记台账。对于尚未办理不动产登记的房屋，查清实际使用人，针对不同房屋来源证明，依据现有政策办理相应不动产登记。

二、关于“引入多元力量，完善政策体系”的建议

赞同该建议。近年来，市人社局积极推动农业农村基层职称倾斜政策落实落地，促进乡村人才振兴。一是扎实推进乡村工匠专业职称评价改革。积极开展乡村工匠职称评审申报工作，指导各镇街、评委会、行业协会及申报点积极发动乡村人才申报，推动乡村工匠职称评审工作提质扩量。二是联合市农业农村局落实基层职称“定向评价、定向使用”试点工作，引导基层农业农村专

业技术人才扎根基层、服务基层。2024 年度农业“双定向”职称评审受理农业工程 13 人（其中初级 9 人，中级 4 人），农业技术初级 1 人。三是探索开展青年特聘人才推荐工作。制定《中山市综合领域青年特聘人才推荐工作方案》，对在推进“百千万工程”中业绩突出、有培养潜力的青年人才，由各镇街和行业主管部门择优推荐，突出工作业绩和专业技术技能，引导更多优秀青年人才投身“百千万工程”建设。23 人入选 2024 年度综合领域青年特聘人才，其中，专业技术人才 16 人、高技能人才 7 人。四是组织开展“芳草行动·智汇百千万”——“英才领航·百千万人才赋能‘百千万工程’行”，通过“需求调研+定制服务”模式，落实“一镇一策”定向服务，实地走访考察特色镇村资源与环境，截至目前，已开展两期特聘人才巡回服务活动，分别于 3 月、5 月走访南区街道曹边村和中山港街道张家边社区，参与活动的特聘人才超过 50 人次。

三、关于“完善基建开发，实现数字赋能”的建议

建议中提到完善基础设施，满足教育需求，我局吸收采纳该建议。我局严格落实《文物保护法》《文物保护工程管理办法》相关规定，对于乡村改造项目中，涉及文物建筑修缮的，均要求明确文物保护工程（包括修缮工程）必须遵守不改变文物原状的原则，全面地保存、延续文物的真实历史信息和价值。在文物保护工程实施过程中，我局要求承担相关勘察、设计、施工、监理单位具有国家文物局认定的相应级别文物保护工程资质，勘察设计方案需经我局批准方可施工。我局持续开展文物修缮方案评审和工程验收工作，2024 年以来，我局已组织黎

氏大宗祠、黄氏大宗祠、曹边学校旧址等文物修缮工程的竣工验收，迦南园、高沙人民会堂旧址、曹边武侯庙等文物修缮设计方 案的评审，鳌山村北约观音大庙等文物修缮工程的文物影响评估报告评审等，严格按照标准做好文物的保护和修缮工作。为推进文物保护传承发展和活化利用，我局指导各镇街通过利用市文物补助资金和不可移动文物岁修资金，及时修缮各级文物保护单位和一般不可移动文物，使其品质得到提升，成为优质空间。2023年12月，西区街道以省级文物保护单位烟洲书院创建150周年为契机，举办系列庆祝活动，包括校友分享沙龙、烟洲书院文化学会揭牌仪式、旅游线路打卡活动、纪念晚会等，让文物建筑资源以文旅为载体释放活态新能量。全国重点文物保护单位茶东陈氏宗祠作为中山市原形态保存较为完整、建筑规模较大的祠堂建筑，经过整理、挖掘、活化传统祠堂文化，最终以陈氏宗祠为核心连片建成广东省首批家教家风实践基地、中山市家风家训传承基地，并定期开设家风学堂系列活动和推广亲子研学游路线，展现深厚的历史文化底蕴。

市自然资源局在组织编制相关传统村落保护发展规划的过程中，持续做好现状调研分析工作，认真倾听村民和村委意见，立足传统村落实际，保持街巷肌理和空间尺度，因地制宜完善基础设施和公共服务设施方面规划内容。市农业农村局认真贯彻落 实市委强镇兴村富民“13388”行动部署，全力推进“百千万工程”典型村培育，通过完善乡村基础设施，深入挖掘乡村文化

内涵，整合中山乡村特有自然生态、历史人文和产业资源等，打响中山包括传统村落在内的美丽乡村品牌，增强乡村可持续发展的内生动力。截至目前，全市共培育三批“百千万工程”典型村 96 个，建成曹边-北台、翠亨-崖口、左步-冲口等精品片区，初步构建了“香山古韵“岐水流芳”乡村振兴示范带沿线典型村串点成线、连线成面的发展格局，绘就了一幅全域振兴、处处和美的城乡融合发展画卷。

我局推动非遗与传统村落节庆文化深度结合。去年，隆重举办 2024 年粤港澳大湾区（中山）龙舟邀请赛暨中山市龙舟文化月活动，来自粤港澳大湾区城市群在内的 12 个城市的 63 支龙舟队伍参赛，向市民游客呈现一场高规格、高质量、高水平的赛事。活动期间还组织龙舟文化展、非遗巡游会、中山龙舟彩灯大会、“岐江之夜 乐伴香山”音乐会、水上运动项目展示、“粤菜师傅·品味香山”美食汇、龙舟沉浸式体验等六个系列九项活动，串珠成链向广大市民游客呈现一场精彩的文化盛宴。近年来，我市常态化举办具备传统村落地域特色的民俗活动，如小榄菊花会、沙溪四月八艺术巡游、石岐龙舟赛、南朗崖口飘色、“西区醉龙文化周”、“东区金龙盛会”等民俗节庆活动，这些活动具备深厚的文化底蕴和广泛的群众基础，社会关注度高，活动影响力大，进一步提升了城市热度，在弘扬优秀传统民俗文化的同时也促进了乡村文化的复兴。我局一直以来十分注重非遗项目的宣传展示工作，积极搭建非遗展示平台，多种形式做好非遗活态传承。比如在传统音乐类非遗项目的宣传方面，

2007 年起，我局每年策划举办中山市民歌民乐大赛，搭建民间艺术人才交流展示平台，推动我市民歌民乐传承与创新，助力乡村振兴，17 年来中山市各镇街、各艺术团体 9000 多名演员，1300 多个节目参加了民歌民乐大赛活动，涌现了大量的优秀节目。每年我局都会把办好“文化和自然遗产日”作为宣传非遗文化的一个重要渠道，每年都联合各镇街共同举办此项非遗盛典，2022 年，更是承接了“文化和自然遗产日”广东省主会场活动，极大促进了我市非遗文化的传承发展。

在创新教育模式方面，我局已上线“智游中山”小程序，是中山市文化广电旅游局精心打造的文旅公共服务入口之一，全新推出“AI 游中山”服务，含智能问答、语音播报、行程规划等内容，一键解锁市内景点及传统村落的智慧旅行新体验。今年联合市文明办、市教体局举办第十一届“文明小导游”大赛，以“传非遗薪火，育香山少年”为主题，围绕非遗项目，以线下实战赛和舞台情景剧的形式进行比拼，本届大赛亮点纷呈，新增社会实践环节，孩子们走进各个传统村落的非遗场馆，用生动的语言和饱满的激情讲述非遗故事。举办“寻迹香山先贤，延续文明薪火”香山少年研学活动，依托本土历史文化资源，串联市属场馆及各镇街文化地标和名人故居，通过多形式体验，引领青少年感悟先贤精神，点亮文明薪火。策划“中山红色文旅家风传承线路”“中山传统特色研学游乐线路”，带领儿童们追寻抗日红色足迹，以及在趣味探索中开启研学之旅，该两条线路成功入选“广东省儿童友好精品线路”。

专此答复，诚挚感谢民进中山市委会对我市发挥传统村落文化教育功能助力“百千万工程”工作的关心支持。

中山市文化广电旅游局

2025年9月12日

(联系人：林伟杨 联系电话：0760-88333643)

公开方式：主动公开

抄送：市政府办公室、市政协提案委、市人力资源和社会保障局、市自然资源局、市住房城乡建设局、市农业农村局